
(Provincia di Trento)

COMUNE DI CANAL SAN BOVO

COPIA

Verbale di deliberazione N. 15
del Consiglio comunale

Adunanza ORDINARIA di prima convocazione
Seduta pubblica

OGGETTO: Adesione alla Iniziativa "Comuni Amici delle Api"

L'anno DUEMILAVENTITRE addì ventisei del mese di aprile, alle ore 18.00, nella sala 

delle riunioni, formalmente convocato si è riunito il Consiglio comunale.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Rattin Bortolo - Sindaco
2.  Angerer Ennio - Consigliere Comunale
3.  Bangoni Arianna - Consigliere Comunale X
4.  Casadio Davide - Consigliere Comunale
5.  Cecco Alice - Consigliere Comunale X
6.  Cecco Claudio - Consigliere Comunale
7.  Cecco Denis - Consigliere Comunale X
8.  Fontana Alessio - Consigliere Comunale
9.  Fruet Mariapiera - Consigliere Comunale
10.  Loss Lorenzo - Consigliere Comunale
11.  Pomare' Diana - Consigliere Comunale
12.  Stefani Andreina - Consigliere Comunale
13.  Stefani Giuseppe - Consigliere Comunale X
14.  Taufer Jessica - Consigliere Comunale X

Assiste il Segretario Comunale Signor Sperandio  Lino.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Rattin  Bortolo, nella sua qualità 
di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.



 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

Riconoscendo alle api e all’apicoltura il valore di Bene Comune Globale grazie al ruolo 
fondamentale che esse svolgono come elemento di sviluppo sostenibile dei territori e al tempo 
stesso come strumento indispensabile per la tutela della biodiversità e della sicurezza alimentare; 

Condividendo la necessità e l’urgenza di dedicare una maggiore attenzione politica e normativa a 
tutti i livelli alla questione della tutela e del rafforzamento dell’apicoltura in quanto attività portatrice 
di interessi comuni globali; 

Tenuto conto del ruolo di motore politico e di coordinamento strategico che i Comuni e gli Enti 
locali hanno per lo sviluppo umano sostenibile di un territorio; 

Considerato il legame stretto e diretto che l’apicoltura ha con la specificità di un territorio e 
l’importante ruolo che essa può svolgere come strumento di tutela e salvaguardia dell’ambiente 
oltre che come strumento di emancipazione economica e sociale; 

Preso atto che la presente iniziativa è nata nell’ambito della campagna di sensibilizzazione 
denominata CooBEEration Campaign1, di cui condivide e fa propri gli obiettivi di: 

- favorire la presa di coscienza sul ruolo delle api e dell’apicoltura per la salvaguardia 
della biodiversità e della sicurezza alimentare, e come opportunità di sviluppo economico 
sostenibile del territorio; 

- rafforzare l’impegno dei governi e delle istituzioni a tutti i livelli, locali, nazionali ed 
internazionali, nella difesa e salvaguardia delle api e dell’apicoltura; 

- costruire un’alleanza globale che metta insieme e coinvolga tutti quegli attori interessati 
a cooperare nella difesa dell'ape e dell’apicoltura riconoscendone il valore delle api e 
dell’apicoltura come bene comune globale; 

Vista la LR 2/2018; 

Visto il parere favorevole di regolarità tecnico amministrativa del segretario comunale ex 
art. 185 della LR 2/2018 e rilevato che il presente atto non comporta impegno di spesa; 

Con voti favorevoli 9, contrari 0 astenuti 0 su numero 9 consiglieri presenti e votanti per 
alzata di mano; 

 

 

1 La Campagna CooBEEration fu lanciata nel 2015 nell’ambito del progetto “Mediterranena 

CooBEEration: una rete per l’apicoltura, la biodiversità e la sicurezza alimentare”, finanziato dalla UE, 

promosso e realizzato da FELCOS Umbria, APIMED - Federazione degli Apicoltori del Mediterraneo, 

Università di Bologna – Dipartimento di Scienze Agrarie (DipSA), Università di Torino - DiSAFA; INAT 

– Istituto Nazionale Agronomico di Tunisi e UNDP - Programma di Sviluppo delle Nazioni Unite, in 

collaborazione con APAU – Associazione dei Produttori Apistici Umbri e ANCI Umbria. 



DELIBERA  

a) di aderire alla iniziativa “Comuni amico delle a pi” e di diventare quindi un “Comune 
amico delle api” 2 impegnandosi in particolare a: 

1. Sostenere nella propria comunità locale lo sviluppo delle attività apistiche in 
maniera diffusa sul territorio, come opportunità di reddito e inclusione sociale; 

 

2. Includere e incrementare nella pianificazione del verde pubblico la coltivazione di 
specie vegetali gradite alle api; 

 

3. Porre grande attenzione ai trattamenti sulle alberate cittadine, da evitare in 
fioritura e in presenza di melata; 

 

4. Ridurre progressivamente, fino ad eliminarlo, l’uso di erbicidi nella manutenzione 
dei cigli stradali e negli spazi verdi pubblici; 

 

5. Promuovere una riflessione e un dibattito sia all’interno del Consiglio Comunale 
sia nella comunità locale coinvolgendo i cittadini e i principali portatori di 
interesse, sull’utilizzo degli agro farmaci in agricoltura e sul loro impatto 
sull’ambiente e sulla salute, e su possibili strategie di valorizzazione e 
salvaguardia del territorio che passino attraverso il recupero e l’adozione di 
buone pratiche agricole incentrate sulla sostenibilità. 

 

6. A far rispettare, considerato l’art. 4 della legge nazionale N.313/2004, e art. 11 
LP 2/2008, che vieta di eseguire qualsiasi trattamento con fitofarmaci ed erbicidi 
alle piante legnose ed erbacee di interesse agrario, ornamentali e spontanee, 
che possa essere dannoso alle api dall’inizio della fioritura. (Potranno essere 
eseguiti trattamenti fitosanitari su colture legnose, ornamentali e spontanee al di 
fuori del periodo di fioritura previa eliminazione o appassimento naturale della 
eventuale flora in fiore sottostante).  

 

7. Intraprendere un’azione di lotta alle zanzare concentrandosi sulla prevenzione e 
privilegiando interventi larvicidi basati sull’uso di prodotti biologici (a base di 
Bacillus thuringiensis israelensis); 

 

8. Promuovere e sostenere iniziative a sostegno dell’apicoltura - eventi, mostre, 
convegni, premi, etc. - anche in collaborazione con altri Comuni, ivi incluso la 
realizzazione di azioni concrete e simboliche nella propria città al fine di 
sensibilizzare la cittadinanza, quali ad esempio la realizzazione di un “Giardino 
delle api” (con piante nettarifere o aromatiche, e eventuali arnie dimostrative), 
l’ideazione di percorsi didattico-informativi, l’utilizzo delle api come tema 
artistico-decorativo nei progetti di riqualificazione urbana e di decoro della città 
(sul modello street art);. 

 

 



 

9. Promuovere iniziative di informazione e sensibilizzazione sul valore di Bene 
Comune dell’Apicoltura, coinvolgendo in particolare le scuole di ogni ordine e 
grado del proprio territorio; 

 

10.  Condividere i contenuti dell’iniziativa attraverso i propri canali informativi. 
 

11.Di dare atto che contro il presente provvedimento possono essere esperiti: 
• Ricorso giurisdizionale di fronte al T.R.G.A. di Trento entro 60 giorni ai 

sensi dell’art. 29 del D.Lgs.vo 02.07.2010, n. 104; 
• Ricorso straordinario al Presidente della Repubblica ex articolo 8 del 

D.P.R. 1199/1971 entro 120 giorni; 
• Opposizione alla giunta comunale ai sensi dell’art. 183 del codice nti 

locali LR 2/2018; 
 

 
 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Rattin  Bortolo

IL SINDACO

CERTIFICAZIONE ESECUTIVITA'

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Sperandio  Lino

Io sottoscritto  Segretario Comunale, certifico che copia del presente verbale viene pubblicata 
il giorno 27/04/2023 all'Albo pretorio e all'Albo informatico ove rimarrà esposta per 10 giorni 
consecutivi fino al giorno 07/05/2023.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE
(Art. 183 del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge 

regionale dd. 3 maggio 2018, n. 2)

Canal San Bovo, lì 27/04/2023

Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara  ai sensi dell’art. 183 comma 3 del Codice degli 
enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale dd. 3 
maggio 2018, n. 2, che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 07 maggio 
2023 ad ogni effetto di legge.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

Copia conforme all'originale in carta libera per uso amministrativo.

IL SEGRETARIO COMUNALE

Canal San Bovo, lì 

Sperandio  Lino



(Parte integrante e sostanziale della delibera di Consiglio Comunale n. 15 del 26.04.2023)

Pareri resi in data 26.04.2023 ai sensi degli articoli 185 e 187 del Codice degli enti locali della Regione 
autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale dd. 3 maggio 2018, n. 2. Istruttoria 
relativa alla proposta di deliberazione del Consiglio comunale, avente ad oggetto:

Adesione alla Iniziativa "Comuni Amici delle Api"

PARERE DI REGOLARITA' TECNICO-AMMINISTRATIVA

Esaminata ed istruita la proposta di deliberazione in oggetto, si ritiene che la medesima sia conforme 
alla normativa tecnico-amministrativa che regola la materia, come richiesto dagli articoli 185 e 187 del 
Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale dd. 
3 maggio 2018, n. 2.

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to ( Lino Sperandio)

Canal San Bovo, 26/04/2023


